

800克! 又一“世界纪录”在青诞生

青岛市妇女儿童医院成功实施世界最小体重早产儿经皮动脉导管未闭封堵术

早报8月1日讯 又一个“世界纪录”在青诞生!近日,青岛市妇女儿童医院成功为一名“800克多一点”的超低体重早产儿开展了经皮动脉导管未闭封堵术,开创了超低体重早产儿该类手术国内先河。经医学科技查新,该手术为全球最小体重早产儿经皮动脉导管未闭封堵术成功案例。

超低体重早产儿出现窒息

今年6月中旬,胎龄仅24周的青宝(化名)在青岛市妇女儿童医院出生,出生时体重仅有670克。出生后,青宝就出现了窒息,虽然经医生抢救后复苏,但是始终依靠高频呼吸机的较高参数维持。心脏超声显示患儿动脉导管未闭,心衰指标升高。

据介绍,动脉导管是胎儿期连接心脏主动脉及肺动脉的一根重要血管,来自母亲的富含氧气的血液通过它在胎儿体内循环。健康足月婴儿出生后不久该血管闭合,若没有自然闭合,称为动脉导管未闭。动脉导管持续开放,会严重影响早产儿的消化功能、呼吸功能及心脏功能,从而危及生命。面对这一情况,必须要在早期闭合动脉导管,这样才能使体肺循环血量达到平衡,促进早产儿肺脏发育、改善心脏功能,同时避免长时间机械通气造成相关肺损伤。

“相对于各类复杂性先天性心脏病,动脉导管未闭是早产儿易发生的问题。由于青宝是超低体重早产儿,为他做手术需要格外慎重。”青岛市妇女儿童医院治疗团队的专家介绍,药物治疗通常是治疗的首选方案,对



患儿术后恢复良好。



市妇儿医院的医生正在进行手术。

于药物治疗无效的患儿,传统方式为手术结扎,但术后并发症多,而且存在对发育不良的肺造成损伤的风险。

因为患儿太小且血管很细,采取一般的封堵术没有合适的介入器械,无法经外周血管施行,且有可能造成放射线

辐射损伤等问题。

手术团队采用最新技术

面对患儿的病情,青岛市妇女儿童医院多次组织新生儿监护室、心脏中心、麻醉科等多学科会诊,提出了采用“经皮动脉导管未闭封堵术”这一国内治疗早产儿动脉导管未闭的最新技术。“患儿具备手术条件,并且这种手术创伤小、恢复快。”该院专家指出,相比传统的外科手术,微创介入有三个优点:第一,减少手术创伤,微创介入封堵通过导管技术减少了手术创伤和恢复时间;第二,并发症较少,微创介入封堵通常伴随较少的术后并发症,如感染和出血;第三,婴儿通常可以更快地恢复并出院。

随后,青岛市妇女儿童医院专家团队通过呼吸机等治疗手段对患儿进行保守治疗和手术准备。专家介绍,“患儿体重增长到800克多一点时,依然伴有心力衰竭的情况。”7月25日,心血管专家泮思林教授带领麻醉科、新生儿科团队,成功为患儿实施了早产儿经皮动脉导管未闭封堵术,手术不到1小时就顺利完成。术后,患儿安全返回新生儿重症监护病房,医护人员密切监测患儿血压、心率、呼吸等情况,帮助患儿避免术后并发症。目前,患儿恢复良好。

就早产儿经皮动脉导管未闭封堵术,记者查阅相关资料和报道发现,今年5月份,国内某医院曾成功为一名体重1400克的早产儿开展经皮动脉导管未闭封堵术,患儿术后恢复良好,已顺利出院。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)
图片由市妇儿医院提供

报警救人的网约车司机找到了

岛城网约车驾驶员张鹏发现乘客不良情绪及时报警 从而挽救了轻生女子生命

命。7月31日,青岛早报对此事进行报道,引发社会各界关注。8月1日,经过多方查找,记者终于联系上了这位热心的网约车驾驶员,他叫张鹏,今年51岁。“这是我应该做的。”在张鹏看来,人生有时候就像开车一样,“通过掉头、拐弯,总会有转机。”

“异样”女乘客引起注意

“当崂山交警联系我,告知我那位女士没有生命危险时,我心里的石头终于落了地。”8月1日接受记者采访时,张鹏回忆起事发当天的经过:“这名乘客给我留下了深刻的印象。通过她表现出的种种迹象,我感觉她想要轻生。”

7月28日下午,张鹏接到一单前往石老人海水浴场的订单。到达上车点后,张鹏看到叫车的是一位女士,独自一人坐在地上,眼睛红红的,一看就是刚哭过的样子。确认订单信息后,张鹏便搭载女子驶往石老人海水浴场。

途中,女子向张鹏确认目的地是否靠近海边、能否下海,并告知张鹏到达目

的地后,找个人少的地方让自己下车。张鹏察觉到女子的异样,尝试与对方沟通,但女子拒绝与他交流。随后,女子用方言进行了视频通话,虽然张鹏听不懂交谈的主要内容,但听到女子说出了“去死”二字。

利用时间差报警求助

“从上车点到下车点,车程需要半个小时,一路上这名女子的种种表现让我越来越觉得不对劲。”张鹏在脑中仔细记下了女子的样貌和体态特征,以防万一。身为青岛人,张鹏很了解夏季石老人海水浴场的人流状况,将女子送到目的地时,他特意把车停在游人最多的地方。

“我让她从海尔路和海龙路路口位置进入石老人海水浴场,这个地方人流拥挤,她无论是走向海边还是去人较少的沙滩西侧,都需要穿过人群,我可以利用这个时间差向巡逻的交警寻求帮助。”张鹏告诉记者,他这段时间经常往返沿海一线接送游客,知道此时崂山交警会在海尔路和海龙路路口附近执勤。

女子下车后,接下来的每一分钟都至关重要……张鹏很快在海尔路和海龙路路口西侧找到了执勤的崂山交警大队中韩中队铁骑王展旗,告知情况,并向他描述了女子的外貌特征。王展旗迅速赶往现场,成功拦住了想要轻生的女子。

“人生总会有转机”

在接受记者采访时,张鹏表示,“这是我应该做的,无论谁碰到这种事都会伸出援手,因为没有人能眼看一条活生生的生命消失而不管不问。”张鹏告诉记者,他想对那位女士说:“人生有时候就像开车一样,通过掉头、拐弯,总会有转机。”

今年51岁的张鹏是一个热心人,已经从事3年网约车服务工作,当遇到乘客心情不好的时候,他都会耐心倾听并进行开导。同事们对张鹏也有很好的评价。张鹏的网约车签约平台同港出行青岛司管庄告诉记者:“张鹏是我们的头部司机,工作一直很出色。我们会号召签约司机向张鹏学习。”

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)
图片由受访者提供



热心助人的网约车司机张鹏。

早报8月1日讯 7月28日,一名疑似欲轻生的女子搭乘网约车前往石老人海水浴场,网约车驾驶员敏锐察觉到女子异样,迅速向崂山交警寻求帮助。警